官方放票"秒杀",平台却频现高价待售门票

社会 A5

# 沪上博物馆门票缘何"一票难求"?

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 苏双丽

昨天是第49个国际博物馆日。在国际博 物馆日来临之际,静安区人民检察院办理了一 起利用抢票软件抢购倒卖博物馆等文化场馆门 票案:涉案团伙组建工作室,组织数百名"抢 手"专门抢票,三人因涉嫌非法获取计算机信 息系统数据罪被提起公诉。

### 官方放票"秒空"

2024年10月12日,某 博物馆工作人员来到静安公安 分局报警, 称当年 7 月底至 报案期间,官方放出的门票常 被"秒杀",但第三方平台却 频现高价门票待售, 怀疑有 "黄牛"通过技术手段抢票, 导致部分通过正规渠道买票的 游客抢不到票。一边是官方程 序拾不到正价门票,一边是各 旅游平台售卖高价带讲解的门 票,这究竟是怎么一回事?

10月28日,公安机关立 案侦查,很快锁定犯罪嫌疑 人。同年 12 月,公安机关先 后将犯罪嫌疑人王平、何东、 刘阳等人抓获,当场查获抢票 软件和设备等。

王平到案后交代, 他偶然 购得一代码文件,将其加载到 某应用程序中,就可实现避开 博物馆等文化场馆微信购票小 程序的时间限制,提前进入购 票信息填写页面进行抢票。王 平敏锐地捕捉到这一"商机", 尝试用抢票软件抢票,并逐渐 摸索出一套操作流程。

"普通游客需要在放票后 手动填写信息然后提交抢票, 而使用软件后,可在放票前填 好相关信息,几乎在放票同时 就能完成抢票。"承办检察官 胡俊君介绍,"如此,抢票成 功率远高于手动操作,严重破 坏了正常的购票秩序。"

#### "工作室"建黑灰产业链

2023年8月至2024年 10月间,王平、刘阳等人成立 "工作室",专门从事抢票加价 出售活动。"工作室"分工明确, 王平负责购买抢票软件、寻找 客户、发送抢票软件给"抢手" 并组织其抢票及分赃等,刘阳 负责整理客户信息、发布抢票 任务、结算"抢手"工资等。某旅 行社相关负责人等(均另案处 理)负责揽客,并以门票与讲解 服务套餐形式加价出售给游客。

为扩大"生意"规模,王 刘阳等人组织数百名"抢 手",形成规模较大的抢票团队。 "抢手"们收到任务后盯着文化 场馆的放票时间,提前利用抢票 软件录入游客身份证号、联系方 式等购票信息,放票时集中疯狂 **抢票**,成功率一般在60-70%。

在这条黑灰产业链中, 某旅 行社相关负责人凭借自己在旅游 行业的资源和渠道,积极在各大 网络平台揽客。几人达成"默契", 其只需将游客购票信息和需求告 知对方,就能以较高概率获得所 需门票, 然后以更高价格出售给 游客。检察官指出,"原本成本价 只有几十元的文化场馆门票,经 过'黄牛'和旅行社的层层加价 后,价格常常翻了数倍。

#### 获利20余万元,三人被诉

承办检察官认真审查分析, 厘清了整个产业链的运作模式和 人员分工。经审查认定,2023年 8 月至 2024年 10 月期间, 王 平、刘阳等人组织数百名"抢手", 累计抢购成功博物馆等文化场馆 门票 9000 余张, 获利 20 余万元, 后予以分赃。其中一名"抢手"何 东,在2024年1月至10月间,经 王平等人纠集,使用上述方法抢 购博物馆等文化场馆门票,后将 人馆门票信息提供给王平等人对 外出售,共计获利1.4万余元。

检察机关认为,犯罪嫌疑人 王平、刘阳因抢票成功获得的购 票入馆二维码系利用抢票软件非 法获取计算机信息系统处理、传 输的数据。王平、刘阳、何东等 人违反国家规定,侵入计算机信 息系统获取该计算机信息系统中 处理或者传输的数据, 其中王 平、刘阳情节特别严重,何东情 节严重, 3人的行为均已构成非 法获取计算机信息系统数据罪。

近日,静安检察院以非法获 取计算机信息系统数据罪对王 平、刘阳、何东提起公诉。其余 犯罪嫌疑人涉案情况正在进一步 查证处理中。 (文中均为化名)

## 网上付费即可免试办理特种作业操作证?

青浦警方成功捣毁一办证诈骗团伙

□ 见习记者 陈姝楠 通讯员 邱伟川 朱佳栋

本报讯 "花钱就能办 证",这些看似诱人的网上广 告,是否也让你心动过?但事 实上,这是一些不法分子打着 免试办理特种作业操作证的幌 子实施诈骗。近日,青浦警方 成功破获一起诈骗案。

近日,青浦公安分局香花 桥派出所接市民郎某报警称, 其在网上办证被骗。经了解, 2月上旬,郎某在浏览某短视 频平台时被一条办理特种作业 操作证的视频广告所吸引,其 想通过办理一张登高证和一张 焊工证来谋份好差事, 于是便 联系了对方。对方信誓旦旦地

承诺,只要付钱,不用参加考 试,即可拿到特种作业操作 证,而且证书全国通用,全网 可查。郎某遂信以为真缴纳了 费用, 然而, 过了一段时间, 朗某不仅没有收到证书,并且 也联系不上对方,这才意识到 被骗, 遂报警。

接报后,青浦公安分局刑 侦支队会同香花桥派出所开展 侦查。通过郎某提供的信息,警 方追查到一家藏匿于外省的所 谓"教育咨询机构"。该机构以 代办各类特种作业证书为名, 在网上发布广告招揽顾客,骗 取每张 600 元至 1000 元不等 的办证费。4月初,青浦警方在 外省市警方的协助下,成功捣 毁该诈骗团伙,抓获黄某、怀某

等9名犯罪嫌疑人。

经查, 2024年, 黄某与 怀某合谋,决定以帮人代办电 工证、焊工证等证件进行牟 利。两人注册了一家空壳公 司,并先后招募了周某等7名 员工负责销售及售后工作。为 吸引网友咨询办证,该团伙通 过在短视频平台发布广告引 流,对外宣传无需参加考试即 可拿到相关资质证书。业务员 在明知无法为顾客办理相关资 质证书的情况下, 仍让客户缴 纳相应的办证费用, 之后便以 各种理由进行推脱。

目前,犯罪嫌疑人黄某、 怀某等9人因涉嫌诈骗罪被青 浦警方依法采取刑事强制措 施,案件正在进一步侦办中。

## 持"大师证"帮人算命 男子行骗被刑拘

□ 见习记者 王葳然

本报讯 男子自称"大师" 可帮人算命祈福,但动辄就要 价几千元,被害人陈先生最终 掉入了骗子的圈套……近日, 普陀警方侦破一起诈骗案,涉 案嫌疑人王某已被依法刑事拘

5月10日14时许,普陀 公安分局长寿路派出所接辖区 居民陈先生报警称,不久前他 在地铁站外偶遇了一个"大 师",自称可以帮人算命祈福,

自己被骗了近万元。接报后, 民警立即开展调查。

陈先生自述,他在回家途 中偶遇了自称"大师"的王 某,其还向陈先生出示了一张 "大师证"。在对方的鼓吹下, 陈先生逐渐心动, 最终支付了 近万元。回到家后, 陈先生意 识到上当受骗,遂报警求助。

根据陈先生提供的证据, 民警通过调取事发当日的路面 公共视频以及陈先生的支付记 录,很快锁定了嫌疑人王某的 身份。当天下午,民警火速前 往王某藏身处将其抓获归案。

到案后,王某如实供述了 自己的犯罪事实。据王某交 代,他并非"大师",偶然间 在网上看到了一些算命的话 术,便萌生了以此来诈骗钱财 的想法。据悉, 自 2024 年 4 月以来,王某共计骗取多人 "算命请愿金"数万元,皆被 其用于个人挥霍。

目前,犯罪嫌疑人王某因 涉嫌诈骗罪已被普陀警方依法 刑事拘留,案件正在进一步侦 办中。

## 惊悚! 窗户出现"弹孔"玻璃整面破裂

闵行警方讯谏行动抓获嫌疑人

□ 记者 季张颖 通讯员 施颖婷

本报讯 一男子在小区 "练习"弹弓,屡次击碎居民 家窗玻璃。民警调查后成功锁 定嫌疑人。目前,犯罪嫌疑人 李某因涉嫌寻衅滋事,已被警 方依法采取刑事强制措施。

4月24日、金都派出所 接到居民报警, 称家中整面窗 户玻璃破裂,上面留有弹孔, 疑似是金属弹丸留下的痕迹。 "一早我送外孙女上学,返回 家中时便发现客厅的一扇窗户 玻璃碎裂。"报警人王阿姨描 述, 所幸当时家中无人且玻璃 较厚,未造成人员受伤。

接报后, 民警赶赴王阿姨 家中勘察,然而在现场并未发 现遗落弹珠。民警对周边居民 进行走访, 试图从可疑人员、 异常声响中发现"蛛丝马迹", 然而均未获得有效线索。由于 王阿姨家住1楼,受损窗户正 对户外绿化带的人行道日距案 发时间较短。警方随即转变策 略,转而查看能够覆盖案发区 域的公共视频。很快,民警发 现有一青年男子在路过案发地 时做出了引弹射击的动作。通 过走访辨认, 男子系该小区的 租户李某。次日清晨,民警在

其家中将李某抓获,并查获一 把弹弓和两颗钢制弹珠。

经审讯, 李某对自己使用 弹弓造成他人财产受损的事实 供认不讳。据交代, 他在网络 平台购得弹弓、弹丸, 之后便 多次在小区内通过射击树叶、 瓶子、小鸟来"练手",后来 一时不慎击碎了居民家的玻 璃。民警对其危害小区安全的 行为进行了严厉批评, 李某已 赔偿居民损失。

目前,犯罪嫌疑人李某因 涉嫌寻衅滋事罪已被闵行警方 依法采取刑事强制措施,案件 还在进一步侦办中。